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t a n t e del nost ro g rande e fo r t e popolo, il 
quale, conscio a p p u n t o della gravi tà del-
l 'ora , serba u n ' a t t i t u d i n e così meraviglio-
samente. fe rma, serena, fiduciosa. (Vivissimi 
e prolungati applausi). 

Comunicazioni del Governo. 
P R E S I D E ATTE. H a facol tà di pa r l a r e 

l 'onorevole pres idente del Consiglio. ' 
O R L A N D O Y. E., presidente del Consi-

glio, ministro dell' interno. Mi onorò di co-
municare alla Camera che Sua Maestà il 
Re, con decret i del .14 maggio scorso, lia 
acce t t a to le dimissioni clie gli vennero pre-
sen ta te dal l 'onorévole t enen te generale Al-
f redo Dallolio, sena tore del Regno, da mi-
nistro segretario di S ta to per le a rmi e 
munizioni, e dal l 'onorevole ingegnere Ric-
cardo Bianchi , sena tore del Regno, da mi-
nis t ro segretario di S ta to per i t r a s p o r t i 
mar i t t imi e fe r roviar i . 

Con decret i del successivo giorno 15, la 
Maestà Sua ha nomina to l 'onorevole avvo-
ca to Giovanni Villa, sena tore del Regno, 
minis t ro dei t r a s p o r t i ma r i t t im i e ferro-
viari , ed ha incar ica to l 'onorevole t e n e n t e 
generale Vi t tor io Zupelli, minis t ro segre-
ta r io di S ta to per la guerra , di reggere, 
per interim, il Ministero delle a rmi e mu-
nizioni. 

Con decret i del 18 e 1D p rede t to paese, 
Sua Maestà ha acce t t a to le dimissioni dalla 
carica di so t tosegre tar io di S ta to per le 
a rmi e munizioni rassegna te da l l 'onorevole I 
ingegnere Paolo Bignami, d e p u t a t o al Par -
lamento , ed :ha nomina to alla carica me-
desima, l 'onorevale ingegnere Cesare Nava , 
d e p u t a t o al P a r l a m e n t o . 

I l giorno 22 scorso mese Sua Maestà il 
Re ha firmato il decreto che is t i tuisce il 
Ministero per gli app rovv ig ionamen t i e i 
consumi a l imentar i ; con decret i pa r i da t a 
ha nomina t i minis t ro e sot tosegretar io di 
S ta to per ta le Dicas tero l 'onorevole dot-
tor Silvio Crespi, e l 'onorevole marchese 
F e r d i n a n d o Nunz ian t e di San Fe rd inando , 
d e p u t a t i al P a r l a m e n t o . 

Infine, con decret i dei 22 e 23 maggio 
scorso, la Maestà Sua ha acce t t a to le di-
missioni del l 'onorevole marchese ingegnere 
Giacomo Reggio da sot tosegretar io di S ta to 
per i t r a spo r t i mar i t t imi e fe r roviar i ed ha 
nominato , in sua vece, l 'onorevole inge-
gnere Sa lva to re Orlando, d e p u t a t o al Par -
lamento . ' 

P R E S I D E N T E . Do a t t o a l l 'onorevole 
pres idente del Consiglio di queste comuni-
cazioni. 

H a chiesto di pa r l a re l 'onorevole Modi-
gliani. Ne ha faco l tà . 

M O D I G L I A N I . Onorevoli colleghi, mai 
coro oggi ho bisogno di invocare t u t t a la 
voat ra indulgenza, perchè mai come oggi 
sarà diffìcile dire quello che io ho incar ico 
di dire, e che non solo non si dis t r ica con 
spedi tezza dalle fon t i del pensiero, ma ten-
de a f r ena r s i da sè per la preoccupazione vi-
vissima in t u t t i noi, e accen tua tas i se ce ne 
fosse s ta to il bisogno, dopo le parole del no -̂
s t roPres iden te e del pres idente del Consiglio: 
la preoccupazione che nemmeno involon-
t a r i amen te , una pa ro la superf lua o ina-
d a t t a v a d a oltre le intenzioni de l l 'o ra tore , 
ol t re il dovere che egli ha da compiere in 
questo momento . Dico dovere, perchè io 
ho d o m a n d a t o di pa r l a re propr io esclusiva-
men te per r ivendicare , nei l imiti delle mie 
forze personali , la funz ione del P a r l a m e n t o 
in un momento di t a n t a g rav i t à . 

I l p res idente del Consiglio ha de t to cose 
non lievi, e le ha de t t e con una passione 
con tenu ta che non ha po tu to non colpire 
voi come ha co lp i to 'me . Ma io mi domando 
se un P a r l a m e n t o può in ques t 'o ra ubbi-
dire ad un consiglio di p rudenza e di ri-
serbo assoluto, che d iven ta un consiglio di 
silenzio assoluto. Mi d o m a n d o se il Pa r l a -
mento non possa, e non debba anzi, subito,, 
a p p e n a siede, r ivolgere al Governo - nel la 
sua qua l i tà di leader della maggioranza , 
una pr ima d o m a n d a : Era propr io così che 
l ' o rd ine dei lavor i di ques t 'Assemblea do-
veva essere predispos to ? 

Io so benissimo che la d o m a n d a non 
deve essere r i co l t a so l t an to al Governo. 
L 'o rd ine dei lavor i del l 'Assemblea d ipende 
anche dal l 'Assemblea ; ma sarebbe un di-
sconoscere una rea l tà , ol tre anche che u n a 
necessi tà pol i t ica ed in certo senso giuri-
dica, sarebbe disconoscere ques ta r ea l t à 
non d o m a n d a r n e conto p r ima di t u t t o al 
Governo. Se non ufficialmente, se non for-
ma lmen te il Governo è sos tanzia lmente il di-
sc ipl inatore dei l avor i di ques ta Assemblea. 

E allora dica il Governo se propr io la 
r ipresa de l l ' a t t iv i t à del P a r l a m e n t o i ta l ia-
no doveva avvenire , in questo momento , 
avendos i come pr imo numero del l 'ordine 
del giorno, la discussione sulle a rmi e mu-
nizioni che po teva essere utile, feconda, pro-
met t i t r i ce di r i su l t a t i solo se f a t t a subito-
quando la quest ione f u sol levata . Allora 
la discussione avrebbe fat to^concorrere an-
che il P a r l a m e n t o alla correzione di errori , 
ai qual i il Governo ha vo lu to p rovvede re 
da solo con la crisi di cui ci ha da to no-
tizia- tes té . 


